

迎媽祖·打中午

過去的新竹縣北埔鄉，每年都有一件盛事，那就是「迎媽祖」，此時有展現客家好客風情的「打中午」活動，家家戶戶準備豐盛的午餐。用扁擔挑到隊伍打尖地點，供應所有的迎神隊伍及隨香客吃食充饑。這種早期客家鄉鎮俗稱「打中午」的習俗，讓所有的民眾覺得窩心；如今人口外流，年青人漸少，「打中午」的活動，也就日漸式微。

迎媽祖是北埔人重要的活動，幾乎全鄉動員，由北港朝天宮將媽祖迎回慈天宮，然後奉請媽祖遶境巡狩，耗時兩天兩夜，車水馬龍，萬人空巷，非常壯觀，往往引來外地遊客好奇駐觀。

媽祖出巡神輿經過的地方，民眾都擺著香案迎接，準備祭品膜拜。由大旗鑼鼓，迎古董、神輿，隨香善男信女所組成的隊伍，人數多達 1、2 千人，浩浩蕩蕩地遶境。當地居民為了面對龐大隊伍的光臨，中餐如何解決而大感頭痛，於是聰明的先民想出了「打中午」

(或稱挑飯) 的好辦法—只要龐大迎神隊伍經過該地，當地居民不約而同，家家戶戶在中午以前要做好一定份量的午餐，挑著籃子、盛著可以充飢的食物；諸如各種客家米食、湯圓、綠豆湯、仙草…等，中午不到，所有的餐點都在路旁廣場一字排開，以迎接媽祖，並犒賞參與迎神賽會的隊伍及隨香信徒，免費自由取食。

早年的迎神隊伍，都是靠人力抬著銅鑼、大鼓、神轎等，翻山越嶺，十分辛苦。而到中午，附近居民提供各種食物、飲料…等供信徒免費食用，流露出令人感動的人間溫暖！

媽祖的遶境，是為了護佑境內平安，使各地風調雨順，參與的隊伍多達 2、3 百個大鼓隊，首尾相接。據說：打鼓敲鑼是爲了震動蝗蟲等害蟲的卵，使它們難以孵化、減少蟲害，增加農作物收成。這種活動與鹽水蜂炮驅瘟，有異曲同功之妙。🌿

